

УДК 001-057.4

ВОИН, УЧЕНЫЙ, НАСТАВНИК МОЛОДЫХ

Л.Х. Хамидуллин, член Союза писателей РТ

Гильманов (Гыйльманов) Зямиль (Жәмил) Ибрагимович родился 3 июля 1925. в с.Теплый Стан Кошкинского района Самарской области в семье учителей. Историк, доктор исторических наук (1984), профессор (1985), Заслуженный работник культуры РСФСР (1972), Заслуженный деятель науки ТАССР (1985). Участник Великой Отечественной войны. За проявленный героизм в войне награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией». Почетный гражданин Чехословацкого города Братимов.

С семи лет жил в с.Старая Тюгальбуга Ново-Малыклинского района той же области, куда в 1932 г. его отец был направлен заведующим школой. Гильманов Ибрагим около тридцати лет работал в этом селе завучем неполной средней (1934–1952) и средней школы (1952–1963). За успешную педагогическую деятельность в 1950-е гг. был награжден орденом Ленина. Зямиль в этом селе окончил семилетку, а в 1942 г. — среднюю школу в соседнем поселке Ст. Салаван (современный Новочеремшанск Ульяновской области). В феврале 1943 г. был призван в армию. Окончил в декабре 1944 г. 2-е Орджоникидзенское военное училище и был направлен на фронт. Участвовал в боевых действиях на территории Польши, Чехословакии и Германии. Летом 1945 г. их часть была направлена на Дальний Восток. Участник войны с Японией.

С детства мечтал, как отец и дед, стать учителем. Летом 1947 г. добился

демобилизации и поступил в Казанский государственный университет на историко-филологический факультет. После окончания учебы в 1952 г. его оставили в аспирантуре исторического отделения этого факультета. Темой своей научной работы избрал «Деятельность Татарской партийной организации в первый период Великой Отечественной войны» (автореферат издан в 1962 г.). Первый его научный труд был издан в 1957 г. в «Ученых записках» КГУ, в томе 117 (стр. 157–182). После окончания аспирантуры, с 1955 по сентябрь 1962 г., работал лектором Зеленодольского ГК КПСС. Одновременно, с сентября 1959 г., около 10 лет вел педагогическую деятельность в Казанском авиационном институте. В 1962–1964 гг. главный редактор журналов «Коммунист Татарии» и «Татарстан коммунисты». С сентября 1964 г. по декабрь 1990 г. — заведующий Отделом истории Института языка, литературы и истории Казанского филиала АН СССР. С конца 1950-х годов активно сотрудничал с Татарским отделением Всесоюзного общества «Знание», долгое время был заместителем председателя этого общества.

Главной темой его научных работ является история Великой Отечественной войны и вклад трудящихся Татарской АССР в победу на этой войне. Одним из первых из историков Татарстана комплексно рассмотрел общий вклад оборонных и других предприятий, учебных заведений и предприятий сельского хозяйства в период борьбы со вторгшимися силами противника в годы ВОВ. Является автором около десяти книг и

более ста статей на эту тему. Им изданы следующие книги: «Коммунистическая партия в период Великой Отечественной войны» (соавтор Шумилов Г.И.) на русском и татарском языках, 1960 г., «Татария в годы суровых испытаний (1941–1945 гг.)». 1967 г., «Шла дивизия вперед» (соавтор Кирсанов Н.), 1972 г., «Татарская АССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», 1977 г., «Трудящиеся Татарии на фронтах Великой Отечественной войны», 1981 г., «Татарская АССР в Великой Отечественной войне. 1941–1945 гг.» (автореферат на соискание ученой степени доктора исторических наук). Саратов, 1984 г., «Галимджан Сайфутдинов: Очерк жизни и деятельности татарского революционера», 1988 г., «Без сугышта юлбарыстан көчлебез», 1989 г.

Он является одним из основных организаторов, авторов и научным редактором таких общественно значимых трудов, как «История Татарской АССР (с древнейших времен до наших дней)». Казань (1968, 1973, 1980), «Татарстан АССР тарихы: (ин борынгы заманнардан алып безнең көннөргә кадәр)» (1970), «Торжество ленинской национальной политики в Татарии». Казань, 1968 г., «Развитие филологических и исторических наук в Татарии». Казань, 1969 г., «Очерки истории татарской партийной организации» (1973), «История Казани», в 2-х томах (1989, 1991), «Татария в прошлом и настоящем» (1975), «Исследования по источниковедению истории Татарии» (1980), «Рабочий класс Татарии» (1981), «Борцы за счастье народное» (2-й и 3-й том, 1983, 1988), «Герои Советского Союза – наши земляки», в 3-х томах (1982–1985), «Летопись борьбы и свершений», в 2-х книгах (1985) и др. изданий. Выходили его труды также в коллективных сборниках, изданных в Москве, Куйбышеве, Алма-Ате, Йошкар-Оле.

Он, как опытный рецензент и редактор, активно участвовал в издании известных трудов многих своих коллег и соратников. Например, книг Алише-

ва С.Х. «Татары Среднего Поволжья в пугачевском восстании» (1973), Залялова А.М. «Социологическое преобразование сельского хозяйства в Татарии. 1917–1937 гг.» (1974), Назиповой К.А. «Национализация промышленности в Татарии. 1917–1921» (Москва, 1976), Смыкова Ю.И. «Крестьяне Среднего Поволжья в период капитализма» (Москва, 1984), Алишева С.Х. «Исторические судьбы народов Среднего Поволжья. XVI – нач. XIX вв.» (Москва, 1990) и др.

Многие соратники вспоминают о нем как добросовестном ученом и добром, отзывчивом человеке в быту. Пишут, что он был настоящим воином в годы войны и во все оставшееся время. Не задумываясь о последствиях, всегда готов был защищать правое дело. «З.И. Гильманов заложил фундамент Отдела истории в Институте языка, литературы и истории, проработав в должности заведующего этим отделом около тридцати лет», – пишет доктор исторических наук, бывший заведующий Отделом новой и новейшей истории Института истории имени Ш.Марджани Равиль Амирханов.

З.И.Гильманов, как ученый и опытный наставник, участвовал в подготовке научных кадров. Более десяти его аспирантов успешно защитили диссертации. В их числе сегодня можно отметить доктора исторических наук Ильдуса Загидуллина, ведущего специалиста, заведующего отделом Института истории; Кузьмина В.В., ведущего сотрудника Института татарской энциклопедии; старшего научного сотрудника того же Института истории Айсылу Кабирову и многих других. Не являясь непосредственно его аспирантами, ему были благодарны за помощь многие ученые – историки Татарстана.

Являясь старшим братом пяти своих сестер, он им помогал духовно и материально, помог им получить высшее и специально-техническое образование. Сын и дочь тоже получили высшее образование. Сын Руслан Гильманов се-

годня является заведующим кафедрой в одном из технических вузов Казани, недавно защитил докторскую диссертацию по своей специальности.

З.И.Гильманов умер 15 декабря 1991 г. и похоронен рядом со своими родителями на татарском кладбище города Зеленодольска.

О нем написано:

Азов Д.С. Траншеи над Вислой// Советский воин, 1984, 14;

Нуруллин И.З. Онытмабыз, дустым// Бердәмлек, 1992, 4/92;

Кузьмин В.В. Умный, добрый, сильный// Вечерн. Казань, 1997, 28 февр.;

Кабирова А.Ш. Гильманов Зямяль Ибрагимович // Проблемы истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Вып. 4. Самара, 1997;

Гарипова З.Г. Верность воинскому и научному долгу// Научный Татарстан, 2000, № 1;

Памяти Зямяля Ибрагимовича Гильманова. Казань, 2000.

Насыров Г. Течения жизни. Самара, 2005.